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Anwesenheitsaufgaben fiir die Tutorien der 1. Woche
Lineare Algebra 1

Aufgabe 1. Sei X eine Menge und seien M, N, P C X Teilmengen.

) Zeige: M C M UN.

) Zeige: (M NN) C M.

) Zeige: MUN = N U M.

) Zeige: M NN =NnNM.

e) Gilt M (NUP)=(MAN)U(MNP)?
) Gilt MU (NN P)=(MUN)N(MUP)?
)
)

Wann stimmen die Teilmengen N x M und M x N von X x X tiiberein?

Aufgabe 2. (a) Zeige dass N abzdhlbar ist.
(b) Zeige dass Z abzéhlbar ist.
(c) Sein € N. Zeige dass N x {0,1,...,n} abzdhlbar ist.

Aufgabe 3. Seien f: M — N und g : N — P Abbildungen von Mengen. Man zeige oder
widerlege mit einem Gegenbeispiel:

(a
(b

) go f injektiv. = f injektiv.

) go f injektiv. = g injektiv.

(c) go f surjektiv = f surjektiv.

(d) go f surjektiv = g surjektiv.

(e) g und f injektiv = go f injektiv.
(n

g und f surjektiv. = g o f surjektiv.

Bitte wenden.



Aufgabe 4. Sei M eine endliche Menge und sei f : M — M eine injektive Abbildung.

(a) Zeige dass f bijektiv ist.

(b) Zeige dass es eine natiirliche Zahl n > 1 gibt mit

fofo--rof=id.
—_—

n—mal

(c) Bleiben Teil (a) und (b) richtig falls M eine unendliche Menge ist?

Aufgabe 5. Fiir eine natiirliche Zahl n, betrachte die Teilmenge [n] := {0,1,2,...,n} von
N. Man zeige, dass fiir beliebige natiirliche Zahen m und n gilt:

n<m < [n]N[m]=n]

< [nJU[m] = [m].

Aufgabe 6. Sei f: M — N eine Abbildung zwischen zwei Mengen M und N.

(a) Zeige dass f genau dann injektiv ist, wenn fiir jede Menge P und fiir beliebige Abbildun-
gen g,q' : P — M gilt:
fog=fog = g=4.
(b) Zeige dass f genau dann surjektiv ist, wenn fiir jede Menge P und fiir beliebige Abbil-
dungen g,¢' : N — P gilt:

gof=gof = g=g.



